

# ГЛАС ЦРНОГОРЦА

НЕДЈЕЉНИ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 18

НА ЦЕТИЊУ, У СУБОТУ 18. АВГУСТА (23. КОЛОВОЗА) 1873.

ГОДИНА I.

„ГЛАС ЦРНОГОРЦА“ излази један пут недељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. ф. 6; по год. 3; четврт год. ф. 1. 50. н. За СРБИЈУ г. ф. 7; по г. ф. 3. 50.; четврт ф. 75. н. За све друге земље год. ф. 8.; по год. ф. 4.; четврт год. ф. 2. За огласе плаћа се за ред 5 новчића. Предплата и све наручне шилу се администрацији, а доноси уредништву на Цетиње.

Молимо г. г. учаснике, који нам још нијесу платили за црво по године, да одмах пошљу новце.

Исто претплатници, који још нијесу претплату поповили за ову трећу четврт или до краја године, нека то што ирије учине. На вересију неможемо лист давати.

## ШТА ТРЕБА: МОЛИТИ ИЛИ РАДИТИ?

Из споменице бјегунаца босанских, од које смо у прошлом и данашњем листу већу половину саопштили, чули су наши читаоци опет све оне ужасне муке, које подпосе наша браћа у Босни. У завршетку, кога ћемо допјети у идућем броју, слика се даље тај чежери, не подносиливи живот и напослетку ишту ти мученици Хришћанства и слободе српске од велесила, да једна непристрасна комескја, у којој и Хришћана да буде, у присуству заступника гарантнијех сила испита положај и стање Хришћана у Босни; да се казне сви кривци и виновници пакости и злочинства, која подносе они; да се порта новим ферманом обвеже силама, да ће се тачно вршити већ дани „хатишерифи“ и „хатхумајуми“ и напоследку, да се садашњим бјегуницима ујемчи „безопасан повратак.“

Потраживања ова не само да су правична, него су и веома скромна, таман према ропском стању њиховом. Они не траже ништа више, и ништа из нова, него, што им је порта свечано обећала и дала г. 1839 и г. 1856 султанским хатишерифом и хатхумајумом. Не моле они Јевропу, да им да слободу и самосталност, на што неспорно право имају, него је опомињу само на право и дужност, које су гарантне силе на се узеле, да интервенирају, ако порта неиспуњала своје обвезе. Не траже они, да велесило за рад њих ударе на Турску, дивљу и за сву Јевропу срамотну, него да привољу порту и у њеном сопственом интересу, да се казне они, који чине насиља, те твјем њено обећање газе, а њен народ чине несретнијем и незадовољнијем. Напоследку моле, да се они, бјегунци, могу слободно вратити у своју несретну отачбину, а то је највише у интересу саме Турске, јер је доказано и свему свијету очевидно, да су они не из објести, него од велике невоље побјегли, па кад им порта небн ујемчила безопасан повратак, она би посвједочила да је у Турској доста онако варварско стање, како су босански патници нацртали.

Истину морамо рећи, нама нимало није било мило, кад смо дознали, да су се наша босанска браћа у својој превеликој невољи ријешила, да овим путем потраже и дођу до побољшања свога јадна стања, и то из два поглавита узрока: прво, што смо увјерени, да им од туда никад и никакве помоћи нема, нити ће бити, друго, што нас јако сневесељава, кад видимо, да се и у робујући народ наш увлачи безсмислена мисао, да он вратоломљивим дипломатским путем може доћи до онога, што му једино, његово лично јуначко прегнуће ставља у сигурни изглед. Јер осим што је то највећа обмана, то показује још и немоћ нашу, а њу не смјемо ни показати, а камо ли, ма и себи самијема, признати.

Увјерење наше, да од предузетог корака њиховог никакве помоћи бити неће, као да се

показује истинитијем. Вијест, коју нам наш трпхански дописник доставља, засвједочава то. Он нам наиме јавља, да је од валије босанског наређења продаја свега имања босанских бјегунаца и аустријски консул у Сарајеву већ је јавио трговцима у Трсту, а сигурно и другијема као у Бечу и т. д., с којима су они у трговачкој свези, да своја потраживања пријаве, јер им доцније пропадају.

Што значи то? Значи, да Аустрија не мисли заузети се за ове страдалнике, а исто ни друге силе, да им неће притећи у помоћ, јер не може се помислити, да је заступницима јевропских држава у Сарајеву непозната та наредба валије. Они су је морали доставити својим владама, а досад није познато, да су те владе похитале, да томе на пут стану. Осим тога читамо у једнијем бечкијем новинама, да је одбор босанских бјегунаца незадовољан са својом мисијом. Италијанског консула нису ни нашли дома (уклонно се), италијански примио их је омурно, а сам руски посланик, веле, да им је рекао, да је у посланици све прећерано. И ако сумњамо, да се руски посланик тако изразио, опет не можемо не вјеровати, да јест нешто у ствари, т. ј. да бјегунци нијесу постигли надани успјех.

И ако нас ово ожалостује, доста нас ни мало неизненађује. Та није никад било па ни данас није Јевропи непознато, шта се у Турској догађа и како се хришћански народи прогађају. Зна Јевропа добро то, и није необавјештеност њена узрок, што досад није свој улаив уложила или да Турску примора, да испуни своја обећања, т. ј. да своје хришћанске народе изједначи са турским у свијема правима, и ако је то свакојако жалосно, крштенијех створења недостојно стање, или да их потпомогне, да дођу до своје крајње, правичне и са свијем природне цијели, до ослобођења и потпуне самосталности своје. Са свијем су други узроци ту, и то себични интереси истијех некијех велесила. О томе смо ми више пута говорили и није нам потреба понављати, да нас с те стране никад супце огријати неће.

Напријед рекосмо, да нам није било мило, што су се наша страдајућа браћа, братили за рад помоћи у невољи својој на јевропске велесиле. Они ће нам можда на то одговорити: па шта хоћете од нас? Сами нијесмо у стању ништа учинити, то и сами признајте. Србија и Црна Гора, које могу, непружају нам помоћи. Овако се пак већ живјети не може. Шта да радимо дакле? Приговор је овај са свијем умјестан.

Но баш за то, ми смо казали, да нијесмо сагласни са предузетијем кораком браће Босанаца, из разлога, што смо, како већ рекосмо, увјерени, да им од туда помоћи нема, а ако би баш и било, да би та била врло незнатна и само за кратко вријеме, јер је и досад Турска погазила свако обећање своје, а прије свега из разлога тога, што једина и потпуна помоћ доћи и може и мора само од Србије и Црне Горе и од општега заједничкога прегнућа народа српскога. У томе смислу и само на то циљајући рекосмо, да она страдајућа браћа залуду пину споменице и обијају дипломатске прагове, а не ништо да би смо им хтјели приговорити, што нераде другчије. Ми разумијемо положај њихов и знамо, да нијесу у стању

ништа сами предузети, ван изгинути без цијели од Босне велико гробље учинити, па је опустошену, за Српство вазда изгубљену, ма којем туђину оставити.

Све што смо казали, и што би имали још рећи, сводимо на једно, од нас више пута понављано увјерење: Народ српски с погледом на своју будућност, на будућу уједињену државу своју нема и несије имати никаквијех сиђушкијех „питања“, која га само одводе од оне цијели, осим једнога великог питања — ослобођења и уједињења његовог. То питање не могу рјешити српске дипломате пером да би и већи били од Кавура и Бисмарка, него једино јунаци, који су слободу и независност Црне Горе сачували и одржали, и Србију ослободили. Србија и Црна Гора имају да ставе то питање на дневни ред, а савколики народ српски биће истога часа уз њих. Тада и само тада ослободиће се Босна. Свако друго кривудање опасно је и може јако штетно бити за нас.

И ово морају оне што прије учинити, јер је опасност на прагу да изгубимо Босну, а с њом би изгубили један уд нашем будућем државном тјелу, без кога ни оно никако живјети, опстати небн могло.

## БОСАНСКА СПОМЕНИЦА.

(Наставак.)

Дуго би било набрајати сва зла и насља, која Турци зулумћари, често повлађивањем власти Хришћанима, у нашем крају Босне од три године дана, а нарочито од последње године починише.

Наше жалбе и тегабе изложене су у разним које Валија — пашама у Сарајеву, које самим њег. величанству Султану поднесени молбама, наиме у молби од 11. Октобра 1870. поднесеној тадашњем везиру Сафет-паши: у молби од 18. Августа 1871. поднесеној Валији Акф-паши; у молби од 20. Јануара 1872. поднесеној Валији Махмуд-паши; у молби од 29. Новембра 1872. поднесеној садашњем Валији Мустафи Асим паши; у молби поднесеној њег. вел. Султану од 20. Децембра 1872. и 16. Јануара 1873.; у молби поднесеној Валији Мустафи Асим-паши од 21. Јануара и 18. Априла 1873., што је све прикупљено у молби истоме, 30. Јуна 1873. поднесеној.

Напоменућемо један од важнијих случајева, који је већ са тога, што је поред свију наших чак од њег. величанства Султана оправљених молба и жалба не извијен и не кажњен остао, — кадар био у хришћанском народу непрестан страх за живот и распростраити и одржати. Други дан божићег празника православне цркве упаднн из Бихачког санџака у Градишкн кордонски јузбаша Асан-ага са буљуком аскера, коме се и неки башибозуци придружише; тај дан повеже Хришћане — Марка Лончара и Ђурђа Комановића, однесе их кући Јусе Веабовића у Обрдован и бојем. вјешањем и свакојаким мукама примора их, да кажу што није истина ило; за тим трећи дан божића повеже Хришћане, кривећи их да у цркви држе барут и оружје, и у кућама да крију хајдуке итд. а четврти дан божића навалише пушкама и сабљама на Хришћане, на људе, жене и дјецу, и свакојакии напастима страх и трепет распрострау по Градишци и околини. На наш телеграм Валији у Сарајеву дође одговор, да ће Мутесариџ Паша-бег доћи из Бањалуке, да ствар извиди; но најпре дођу две бимбаше, који ствар олако испитиваху; за њима дође Хаћим ефендија са Тајир-бегом; ит послетку дође Мутесариџ, који се само један са бавијо, па на тои ствар и прође, нити је извијена ни суђена, ит кривци кажњени, и с тога је





